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Uprzejmie prosimy o włączenie do planu działania Rady postulatu dostosowania cichych samochodów i autobusów do potrzeb bezpieczeństwa osób niewidomych i słabowidzących. 

Miasto Warszawa zamierza kupować autobusy o napędzie elektrycznym, niektóre korporacje taksówkowe zamierzają wymieniać swoją flotę na pojazdy z napędem elektrycznym, a osoby prywatne będą kupowały coraz więcej samochodów z napędem elektrycznym lub hybrydowym. 

Samochody osobowe, furgonetki, mikrobusy i autobusy z takim napędem jeżdżą bardzo cicho, przez co stanowią zagrożenie dla niewidomych i słabowidzących poruszających się po ulicach naszych miast i po innych drogach publicznych. Jest to problem, który został już podjęty w wielu krajach. 

 Europejska Unia Niewidomych (EBU) już w 2012 r. stwierdziła, że "Pełne włączenie do społeczeństwa osób niewidomych i słabowidzących zostało zagrożone przez pojawienie się pojazdów napędzanych elektrycznie. Pomimo że osoby niewidome i niedowidzące z zadowoleniem przyjmują korzyści płynące zarówno dla zdrowia, jak i dla środowiska, związane z wykorzystywaniem "cichych technologii", to są bardzo zaniepokojone znacznym ryzykiem wypadków powodowanych przez elektryczne i hybrydowe samochody. Ze względu na ich prawie bezgłośną pracę, niewidomi i niedowidzący użytkownicy dróg, praktycznie nie mogą usłyszeć pojazdu elektrycznego lub hybrydowego, ocenić jego odległości i kierunku, z którego nadjeżdża, wystarczająco wcześnie, aby uniknąć kolizji". 

Europejska Unia Niewidomych zidentyfikowała zagrożenia stwarzane przez ciche pojazdy i opisała najważniejsze z nich. 

 W wielu krajach wypracowano już techniczne rozwiązania, których celem jest informowanie osób niewidomych i słabowidzących o zbliżaniu się takiego pojazdu, jego cofaniu czy postoju na jałowym biegu. 

Ciche pojazdy powodują zagrożenia dla niewidomych w różnych sytuacjach: 

- przy przechodzeniu przez skrzyżowania w postaci rond, przez jezdnię na skrzyżowaniach bez sygnalizacji dźwiękowej, przez skrzyżowania z małymi uliczkami oraz przez jezdnię na małych ulicach, na których nie ma wyznaczonych przejść dla pieszych, 

- przy wyjeździe takich pojazdów z parkingów i z bram, 

- w sytuacji, kiedy cichy pojazd rusza. 

Trudność powstaje również na przystankach autobusowych. Niewidomy może nie zauważyć, że autobus zatrzymał się na przystanku i nie wsiądzie. 

Jeżeli uwzględnimy fakt, że samochody z silnikami spalinowymi powodują duże natężenie hałasu na bardziej ruchliwych ulicach oraz szum opon pojazdów poruszających się z dużą szybkością, okaże się, że pojazdy o napędzie elektrycznym oraz hybrydowe są zupełnie niesłyszalne. Słuch jest telereceptorem, który przy braku wzroku, umożliwia niewidomym orientację przestrzenną i samodzielne poruszanie się po drogach publicznych. 

 Nie wiemy, jakie techniczne rozwiązania powinny być przyjęte w naszym kraju. Uważamy jednak, że ze względu na bezpieczeństwo niewidomych i słabowidzących użytkowników dróg, konieczne jest podjęcie tego problemu już teraz, zanim powstanie wiele faktów dokonanych. 

 Z tych względów prosimy o przyjęcie odpowiednich rozwiązań dotyczących bezpieczeństwa osób niewidomych i słabowidzących w związku z perspektywą rozwoju cichego transportu w komunikacji miejskiej. 

Dla ułatwienia zorientowania się w problematyce oraz rozwiązaniach proponowanych przez Europejską Unię Niewidomych (EBU) i wypracowanych w wielu krajach w załączeniu przesyłamy materiały źródłowe na ten temat. 

Jednocześnie pragniemy zwrócić uwagę na fakt, że w załączniku nr 2 znajdują się również argumenty przeciwko wprowadzaniu technicznych rozwiązań, których celem jest dźwiękowe ostrzeganie przechodniów o zbliżaniu się samochodu z napędem elektrycznym lub hybrydowym. Zastrzeżenia te, naszym zdaniem, spowodowane są względami ekonomicznymi oraz niechęcią do wprowadzania na ulice miast dodatkowych dźwięków, które mogą zwiększać poziom hałasu. Zastrzeżenia te, naszym zdaniem, nie mogą przeważyć względów bezpieczeństwa osób niewidomych i słabowidzących. Dlatego raz jeszcze prosimy o podjęcie zgłaszanego problemu i wypracowanie sposobów jego rozwiązania. 

Z wyrazami szacunku
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W załączeniu: 

1) Zapewnienie potrzeby bezpieczeństwa przechodniom niewidomym i słabowidzącym 

2) Rozwiązania i propozycje dotyczące poprawy bezpieczeństwa niewidomych i słabowidzących w związku z rozwojem cichego transportu samochodowego 
